

Parroquia de San Martín en 30 de Diciembre. Fué hijo primogénito del Licenciado y noble Caballero García de Barrionuevo, Señor de esta Casa, y de Doña María de Vera, quienes cuidaron dar á sus hijos una ventajosa educacion, que lograron. Don Francisco sirvió con general satisfaccion de Juez de la Gran Corte y Vicaría de Nápoles, quando solo eran tres: despues volvió á España, y fué Oidor de las Chancillerías de Granada y Valladolid, en donde falleció viviendo aun su padre. Quintana asegura que su muerte fué á los 43 años de edad; pero no puede ser, segun la defensa del Marques de Cusano, su nieto, que dice sirvió 36 años, y así su muerte seria por los años de 1610 á 12, teniendo ya mas de 50 de edad. Casó con Doña Ana de Figueroa y Montalvo, nacida y bautizada en la Parroquia de Santa María, año de 1570, de quien logró una dilatada sucesion, siendo los varones Don García, III Marques de Cusano, Don Gerónimo, Don Rodrigo y Don Francisco (a).

**FRANCISCO DE BARRIONUEVO (D.)**, fué hijo del antecedente Don Francisco de Barrionuevo y de su esposa Doña Ana de Figueroa. Sirvió en la guerra, hasta que murió peleando en la jornada de los Querquenes, que hizo el Marques de Santa Cruz año de 1612: por lo que mereció que le loase el Pontífice Innocencio X en la Carta que escribió en 12 de Mayo de 1642 al Señor Felipe IV, suplicándole el perdon de su sobrino Don Francisco de Barrionuevo, Marques de Cusano, con estas palabras: "Pues el dicho Francisco no quedando inferior á sus valerosos tios (que segun hemos entendido)

(a) Lib. 1. de Bautismos, fol. 73. b. Quintana, Defensa del Marques de Cusano, fol. 24.

entendido, tuvieron por glorioso dar sus vidas por el Católico Cetro de V. M.)”::: oysmolo

\* FRANCISCO DE PEREDA (P. Fr.), Religioso de la Orden de Predicadores, é hijo de la Casa de Nuestra Señora de Atocha, fué hombre muy docto, pio y Religioso, Prior de varios Conventos, Secretario y compañero de algunos Provinciales, y del Reverendísimo General Serafino Sico, Presentado en Sagrada Teología, y Consultor del Santo Oficio de la Inquisición. Murió cumplidos 56 años de Hábito el día 2 de Abril de 1612 (a).

Escribió: *La Patrona de Madrid, Nuestra Señora de Atocha*: Valladolid 1604.

\* FRANCISCO DE MADRID (P. Fr.), Religioso de la Orden de San Francisco. Todos los Autores de Madrid y Bibliotecas dan noticia de este Religioso; pero tan escasa, que solo dicen escribió un libro intitulado: *El Tesoro de los Pobres* (b).

FRANCISCO DE VARGAS Y SALINAS (D.) nació el año de 1557, hijo de Don Lorenzo de Vargas y Luxan, Caballero Procurador General de la Orden de Santiago, y de Doña María de Salinas y Guevara, natural de Tordelaguna, y bautizóse el día 9 de Agosto en la Parroquia de San Pedro el Real. Fué muchos años Capitan de Infantería, desempeñando las ocasiones que se le ofrecieron, en los Reynados de Felipe II y III con el valor propio de su sangre; por lo que S. M. por su Cédula de 2 de Diciembre de 1598 le hizo mereced del Hábito de Santiago. Casó en Madrid con su prima hermana Doña Juana de Sotomayor y Sa-

(a) Moltalvan: Cepeda, Historia de Ntra. Sra. de Atocha, p. 294. y Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 350.

(b) Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 338. Bib. Franciscana, tom. 1. p. 398.

Salinas, hija de Pedro Ruiz de Alarcon Mata y Sotomayor, Caballero de la Orden de Santiago, y de Doña Isabel de Salinas; y lograron sucesion de quatro hijos, siendo el mayor Don Lorenzo de Vargas (a).

FRANCISCO DE LA MADRE DE DIOS (*V. P. Fr.*), sugeto á quien debió mucho la Reforma del Cármen, nació año de 1561, en Madrid, y no en Cifuentes, ni Medina-Coeli, como quieren algunos, hijo del Licenciado Rui García, Protomédico de Don Felipe II; y de Doña María del Castillo. Descubrió desde la niñez inclinacion á la virtud, y en Alcalá, donde estudiaba la Teología, se adquirió gran fama por ella y sus letras; y así, habiendo pedido el hábito en aquel Colegio de Descalzos, le admitieron con sumo gozo de todos. Pasó á Pastrana á tener el noviciado, y allí abrazó mucha perfeccion desde el primer dia con la observancia y aspereza de la Religion. Hecha la profesion en 20 de Mayo de 1579, volvió á Alcalá, y continuó la Teología con tanto lucimiento, que el de 584 le señalaron para sustentar conclusiones en el Capítulo Provincial de Lisboa. Hallándole la Religion ya capaz para servirse de él, le encargó año de 1589 la fundacion del Convento de Osma, del que fué Vicario algun tiempo. En 594 se le nombró Rector de Alcalá, en donde con su asistencia recibieron espíritu los estudios; y tambien consiguió el sitio que hoy tiene el Colegio; y despues fué Prior de Pamplona. Su oracion y retiro eran continuos, y rara vez salia de casa si no que fuese obligado. Hicieronle Prior de Madrid y Visitador de la Provin-

(a) Lib. 1. de Bautismos, fol. 120. Don Diego Lopez de Zarate: Description de la Casa de Vargas, p. 11.

Provincia de Cataluña: ocupáronle en una Junta que por orden de su Santidad se hizo para la revision de sus leyes, y en tres meses que duró, tuvo muchas ocasiones, en que lució su zelo y entereza, sus letras y capacidad, particularmente en las sesiones, en que se trató de la pobreza y penitencia. Acabado esto, en el Convento de Toledo se convocó Capitulo General, así para aprobar las nuevas constituciones, como para elegir Ministro General de toda la Descalcez, y entrando á votar en 7 de Septiembre de 1600, salió electo por tercer General, para que usando de remedios fuertes, sanase los achaques que habia contraido el cuerpo de la Religion. Gobernó ésta hasta el año de 1607, y luego se retiró al Convento de Pamplona, en donde hizo una vida muy santa y exemplar, portándose en todo con tanta humildad y encogimiento, como si fuera novicio. El año de 1610 le destinó el General por Provincial de Andalucía, con gran repugnancia suya por perder la quietud: despues pasó con nombre de Vicario Provincial al Reyno de Portugal, y permaneció allí hasta el de 1613, que volvió al Capitulo General.

El trabajo continuo, el seguir la observancia con teson, el no poder ajustarlo todo como deseaba su zelo, desazonáron de modo sus humores, que en el mes de Agosto de 1615 le postráron en la cama, y aunque convaleció algun tanto de sus achaques, fué vencido al fin de sus perpetuas fatigas: disimuló el primer dia de Navidad, por no mezclar tristezas entre las alegrías de sus hijos; pero al siguiente se rindió en la cama, con enfermedad peligrosa, confesóse, recibió los Sacramentos, renovó los votos, y disponiéndose para el último trance, entregó su alma al Señor

el día de su Circuncision del año de 1616 en el Convento de Madrid. Fué general el sentimiento, y tal su falta, que con haber tantos Religiosos en la casa, parecia no haber ninguno, porque todos juntos no podian llenar el vacío que dexaba. Enterrósele aquella noche con asistencia de muchas personas graves, y el año de 637 se trasladáron sus huesos al Convento de Pastrana, por determinacion del Capítulo General (a).

\* FRANCISCO DE PESQUERA Y AGUILAR (P. Fr.), Religioso de la Observancia de San Francisco, hijo y Predicador de esta Provincia de Castilla, escribió:

*Promptuarium Alphabeticum practicarum, & theoreticarum conclusionum, atque resolutionum juris civilis, canonici, necnon Regni*: un tomo en 4 folio que se conserva m. s. en la Biblioteca del Convento de San Francisco de esta Corte (b).

\* FRANCISCA DE LOS RIOS (Doña), fué hija de Hernando Garcia, Procurador de los Reales Consejos, y de Doña Francisca de los Rios, su esposa, los que la instruyéron de suerte, que en la edad de 12 años traduxo del latin al castellano *la vida que escribió de sí Santa Angela de Fulgino*, y se imprimió en Madrid año de 1618, en 8º (c).

FRANCISCO DE TAPIA (P. Fr.), Religioso Agustino Calzado y Descalzo, fué hijo de Francisco Ruiz de Tapia, y de Valentina de Torres, y tomó el Hábito y profesó en el Convento de San Felipe el Real de Madrid, en manos del Prior Fray Pedro Suarez, en 17 de Septiembre de 1582. Fué

(a) Corónica de su Orden, tom. 4. lib. 14. cap. 17. p. 72.

(b) Bib. Franc. tom. 1. p. 323.

(c) Montalvan: Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 303.

Fué Religioso de vida muy exemplar, y por tal nombrado primer Prior del Convento de Portillo; en cuya fundacion el dia de San Pedro y San Pablo de 1590 colocó el Santísimo, y dixo la primera Misa. En 1613 era Rector de Alcalá, en ocasion que estaba allí el Venerable Alaviano, á quien comunicó estrechamente, y sus conversaciones eran todas espirituales. Despues de este año no hay noticia alguna en los Calzados, porque para poder estrechar mas su vida, se pasó á la Descalcez, en la que murió santamente. La historia de los Recoletos, hablando del Convento de Talavera, en donde yace, dice así: »Aquí en Talavera descansa el Padre Fray Francisco de Talavera, natural de Madrid, Religioso que vino de la Observancia á la Descalcez en sus principios, y la ilustró con sus virtudes, de las cuales no ha quedado, por injuria del tiempo, y descuido de los mayores, mas memoria de la que comunmente heredan todos, con saber que acabó santísimamente su vida (a)».

\* FRANCISCO DE VALLES (*Lic. D.*), natural de Madrid, como él mismo lo expresa en la portada de la obra que luego se menciona, fué Prior de Santa María de Sar, en el Reyno de Galicia, é Iglesia de Santiago, que es del Patronato Real. Escribió: *Cartas familiares de moralidad*: Madrid 1603, en 8.º (b)

FRANCISCO DE MORALES (*P. Fr.*), fué hijo del Licenciado Morales, Fiscal ó Relator del Consejo de Hacienda: tomó el Hábito del Orden de Santo Domingo en el Convento de San Pablo de Val-

(a) Noticia de San Felipe el Real: Historia de los Recoletos, tom. 1.º p. 160.

(b) Montalvan: Don Nicolas Antonio, tom. 1.º p. 376.

Valladolid, y pasado el noviciado, le eligieron Colegial de San Gregorio de la misma Ciudad. Estando leyendo Artes, inflamado del zelo de la conversion de los infieles, pasó á Filipinas, en donde se ocupó en leer Teología y predicar al pueblo, con el mayor fervor y aprovechamiento. El año 1602, siendo Prior del Convento de Manila, envió el Rey de Zutamá, en el Japon, á pedir con grande instancia Religiosos de la Orden para que fundasen en su Reyno, y el Capítulo le nombró por Xefe de los que se enviaron á este efecto. Aprendió en breve la lengua del país, y con este auxilio y la vida exemplar que hacía, en espacio de 20 años fundó varios Conventos, y convirtió muchas almas. En el año 1619 mandó el Emperador del Japon promulgar edictos contra los Predicadores de la Ley de los Christianos, y los que los favoreciesen, y fué preso Fray Francisco ignominiosamente, atadas las manos atras, y con una sogá al cuello. Estuvo en diferentes cárceles, pasando inmensos trabajos hasta el mes de Agosto, que le llevaron á Omura, donde habían hecho una horrorosa cárcel para juntar todos los presos, en la qual solo podian estar en pie. Llegóse, pues, el tiempo que habia de coronar sus trabajos: sacáronle de la cárcel, en que habia mas de dos años que estaba, junto con los demas presos, para llevarlos á Nangasaqui, en donde habia de ser el sacrificio. Hiciéron una cerca muy larga y ancha, y en medio de ella 25 columnas, una en pos de otra, de media vara de grueso, y rodeadas de leña distante dos brazas y media, procurando en esto que el martirio fuese mas prolongado, y que no tanto se quemasen presto, quanto que se tostasen despacio. El dia 10 de Septiembre de 1622 salió Fray Francisco de la cárcel,

cel, con el mayor ánimo, y mientras se juntaban los demas que habian de morir, gastó mas de una hora en despedirse del pueblo, que era mucho, exhortándole á la virtud y á la firmeza de la fe. Llegaron en fin al sitio los presos que estaban en Nangasaqui, y diéronse la bien venida unos á otros, esforzándose á recibir la corona del martirio. Asiéron los sayones de Fray Francisco, atáronle las manos á una de las colunas, y empezaron á encender la hoguera, que como constaba de leña muy húmeda, y estaba á la distancia dicha, abrasaba con la mayor lentitud, y sofocaba con el humo. Acercóse el siervo á ella, ya medio tostado, animó á sus hermanos, y puesto de rodillas, y levantados al Cielo sus ojos, manos y pensamientos, se ofreció en agradable holocausto á su criador, espirando á la media ora del fuego lento, que dexó la leña despues de quemada (a).

**FRANCISCO DE LEOZ** (*Lic. D.*), hijo de Francisco de Leoz, natural de Estella, en Navarra, y de Doña Isabel de Nabalon, natural de Madrid, fué Colegial del Colegio viejo de San Bartolomé de Salamanca, recibido á 15 de Octubre de 1602: graduóse de Licenciado en Cánones al segundo año de entrada, y se opuso á las Cátedras. El año de 1606 salió con plaza de Fiscal de la Real Audiencia de México, el de 610 le hicieron Alcalde del Crímen, y despues Oidor de ella, en donde murió el año de 1622. Tuvo un hermano que siguió la carrera militar, llamado Don Juan,

(a) Quintana: Don Fray Diego Aduarte, Obispo de la Nueva Segovia, Historia de la Provincia del Santo Rosario de Filipinas, tom. 1. en varias partes.

Juan, Caballero de la Orden de Santiago (a). FRANCISCO DE JESUS MARIA (*V. Fr.*), fué segun la Corónica de los Religiosos Descalzos de la Santísima Trinidad, natural de Madrid, y de padres que tambien lo fuéron, aunque no expresa sus nombres. Con el uso de la razon empezó en él la vocacion al estado Religioso, y para él se imponia con rigurosas disciplinas y ayunos tan penosos, que á veces se le pasaban tres dias sin comer. Su padre se opuso á sus intentos, y no quiso dedicarle á las letras; pero habiendo muerto á poco tiempo, aprendió el hijo la Gramática brevemente, y pidió el Hábito en el Convento de San Gil de Madrid de Religiosos Descalzos de San Francisco: el Guardian se le negó diciendo que otra Religion le habia de gozars, como así se verificó entrando en el de la reforma de la Santísima Trinidad, entónce nueva. Aun siendo superior en ella, fué tanta su humildad, que se reputaba el menor de todos sus Religiosos. Hacia extraordinarias penitencias, no siendo la menor la de dormir muy poco, y esto sentado y los pies descubiertos, para que lo penoso de la postura y frialdad le despertasen. A esta añadía un saquillo de hierro en vez de túnica con medias mangas y puntas de azero, que pesaba 12 libras. Su abstinencia fué tal, que en espacio de cinco años no comió hasta puesto el Sol, y entónce solo unas yerbas, como malvas, hortigas y hojas de árbol. Acabada la Teología empezó á exercer la predicacion con gran provecho de los próximos. Sin embargo de la resistencia que le infundia su humildad y recogimiento á las Prelacias y de las renunciaciones que

(a) Vergara, Colegio de San Bartolomé, p. 298.

hizo, obligóle la obediencia á ser Ministro de Salamanca, Alcalá y Granada. Siéndolo, en el Colegio de la primera Ciudad, le sobrevino la enfermedad última: supo el dia de su muerte, y pasó de esta vida á la eterna en el 2 de Septiembre de 1623. En su entierro se viéron las aclamaciones y sentimientos acostumbrados en las de otros varones insignes por sus virtudes, y reputados comunmente por Santos (a).

\* FRANCISCO DE LIMA, de quien solo sé lo que dice Don Andres Gonzalez de Barcia, en la Biblioteca Oriental de Antonio Leon Pinelo, que aumentó; y es que conservaba en su Librería un m. s. suyo intitulado: *Relacion ó declaracion hecha en la Audiencia de Chile, del viage de Pedro Espilbergen á robar las costas del Brasil y Chile, y el paso del Estrecho de Magallanes, los años de 1614 y 1615*, y con ella estaban las declaraciones de Andres Henriquez Flamenco, en folio (b).

\* FRANCISCO DE TORRALVA (P. Fr.), fué Religioso Observante del Orden de San Francisco é hijo de la Provincia de Yucatan, Reyno de México, y en sus pueblos sirvió el cargo de Cura de almas por espacio de muchos años, siendo muy inteligente en la lengua del pais. Murió el año de 1625 á los 70 de su edad (c).

Escribió: *Sermones de Dominicas y Santos, para predicar á los Indios todos los dias*, en lengua Yucataná, muy clara y elegante, que dexó m. s.

FRAN-

(a) Corónica de los Trinitarios Descalzos, tom. 1. p. 376.

(b) Bib. Oriental, tom. 2. col. 668.

(c) Bib. Oriental, tom. 2. col. 727. Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 371. y Bib. Franc. tom. 1. p. 444.

\* FRANCISCO DE ROXAS (*Lic.*), natural de Madrid, según Don Nicolas Antonio y Montalvan; pero no dicen de él otra cosa que la de haber dado á luz *dos oraciones que nuestro Señor enseñó á la Madre Agueda de la Cruz, para sacar anima del Purgatorio: Madrid 1623, en 16 (a).*

FRANCISCO DE SOLIS MANRIQUE (*D.*), Señor del Mayorazgo que en esta Villa, Parroquia de Santiago, fundó el Comendador Diego Ruiz de Solis su abuelo, fué hijo de Don Francisco de Solis Manrique, Señor de la misma Casa, y de Doña Antonia de Peralta Robledo y Lodeña, y nació por el año de 1582, pues el de 581 á 4 de Mayo casaron sus padres, y el de 84 á 30 de Diciembre murió el padre. Fué Caballero del Orden de Alcántara, y sirvió á las Magestades de Felipe II y III de Capitan de Infantería Española. Por el año de 1618 pasó al Reyno de Nápoles bajo el mando del Duque de Osuna, que era Virey de aquella Corona, de quien fué muy estimado. Lope de Vega Carpio el año de 1621 le dedicó la Comedia *el Leal Criado*: que está al folio 169 del tomo 15, impreso en Madrid, en que dice entre otras cosas que era su amigo, y que le conoció en sus tiernos años servir á Felipe II.

Murió en Madrid en la flor de su edad á 8 de Febrero de 1627, y se le dió sepultura en la Parroquia de San Juan, en Capilla propia de su casa. No dexó sucesion aunque estaba casado con Doña Magdalena Henriquez (b).

\* FRANCISCO DE VIVERO (*Mtro. Fr.*), Religio-

(a) Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 358.

(b) Quintana: Gil Gonzalez: y libros de la Parroquia de San Juan.

gioso del Orden de Santo Domingo, fué Presentado y Maestro en Sagrada Teología, de gran facundia en el púlpito, y Predicador del Serenísimo Archiduque Alberto, y de su esposa la Infanta de España Doña Isabel Clara Eugenia, con quien pasó á los Estados de Flandes, en donde permaneció hasta el fallecimiento del Archiduque, que volvió á España año de 1621, y aquí lo fué del Rey Don Felipe IV. Murió en Madrid por el año de 1630 (a).

En Flandes se le encargaron los sermones de mayor cuidado, y entre los muchos que trabajó, sé solo que se imprimieron:

*Oracion fúnebre á las exèquias que se hicieron en Bruselas á la Reyna de España Doña Margarita de Austria:* impresa en aquella Ciudad año 1611, en 4º

*Oracion fúnebre al Rey Don Felipe III en las exèquias hechas en la misma Ciudad á 22 de Mayo de 1621, en 4º*

Y la que dixo á la memoria de Sor Ana de Jesus, Carmelita Descalza del Monasterio de Bruselas, año 1621, en 4º

FRANCISCA DE LA ASUMPCION (V. Herm.),

Religiosa Carmelita Descalza del Convento de Corpus Christi de Alcalá, fué hija del Secretario Juan Bautista Navarrete, Caballero del Orden de Alcántara, y de Doña María de Mena, personas igualmente señaladas en virtud que en sangre, y hermana del Licenciado Juan Muñoz Saenz de Navarrete, Fiscal del Consejo de Castilla. Nació año de 1612, y recibió el Hábito de tan pocos años, y tan débil de fuerzas naturales, que se dudó de su profesion. Mas parece que el

(a) Echard, Bib. Dominica, tom. 2. p. 465.

Señor se las dió tan robustas, que pudo, no solo seguir, sino adelantarse á las demas Religiosas, que lo eran en el servicio de Dios. Era humilde, fervorosa, resignada, pobre, caritativa, amiga del trabajo, del silencio, de la oración, y de tanta fe y prontitud para la obediencia, que pareció sobre-exceder lo natural y llegar á milagroso. En 1633, que era el 21 año de su edad, tuvo revelacion de su muerte, y avivando con esta noticia sus penitencias y mortificaciones, murió en el Señor dia de San Pedro y San Pablo, con señales muy ciertas de su bienaventuranza (a).

**FRANCISCO DE GARNICA RAMIREZ DE HARO (D.)**, nació año de 1576, y recibió el Bautismo en la Parroquia de San Martin en 12 de Febrero. Fuéron sus padres aquel grande Ministro de Felipe II Francisco Garnica, de su Consejo, y Contador Mayor de Castilla, Fundador del Convento de San Bernardino, extramuros de Madrid, natural de Soria, y su esposa Doña Teresa Ramirez de Haro, natural de esta Corte. Fué Señor de las Villas de Valdetorres y Silillos, Corregidor de la Ciudad de Valladolid, en donde estaba en 15 de Enero del año de 1624, quando S. M. le hizo merced del Hábito de Santiago, despues Ministro del Consejo Real de Hacienda, y Contador Mayor de cuentas del Señor Don Felipe IV. Casó con su prima hermana Doña Jordana de Torres y Garnica, nacida en la Parroquia de San Pedro de Madrid, año de 1573, hija de Juan de Torres y Garnica, natural de Soria, y de Doña Isabel de Guino, natural de Alcoytia, y tuviéron por hijo á Don Francisco de Garnica, (a) Corónica de los Carmelitas Descalzos, tom. 3. lib. 10. cap. 11. p. 209: (a) Richard, Bib. Dominicana, tom. 2. p. 407.

Caballero del Orden de Santiago, que sucedió en la Casa (a).

\* FRANCISCO SAZER Y MADRID (*P. Fr.*), Religioso menor Capuchino, fué Consultor y Teólogo del Santo Tribunal de la Suprema Inquisición, y Predicador del Señor Rey Don Felipe IV. Esto es lo que dice la Biblioteca Franciscana (b), y también que publicó varios de sus sermones en tomos, y suelto el de la Ascension del Señor, año de 1632.

FRANCISCO RAMIREZ DE ARELLANO (*D.*), hijo de Juan Ramirez de Arellano, y de Doña Luisa de Porras, naturales y vecinos de Madrid, sirvió en la carrera militar á los Señores Reyes Felipe III y IV hasta los puestos de Capitan de Infantería, y Maestre de Campo de un tercio de guerra. Casó con Doña Magdalena de Heredia, natural de Barcelona, hija del Contador Gerónimo de Heredia, natural de Molina de Aragón, y de Francisca Osorio, natural de Toledo; y tuvieron por hijo á Don Jorge Ramirez, que nació en Madrid, y en el año de 1625 le hizo S. M. merced de un Hábito de la Orden de Santiago en atención á los servicios de su padre (c).

\* FRANCISCO SUAREZ, natural de Madrid, y criado de la Reyna Doña Isabel de Borbon, primera muger del Señor Felipe IV, fué segun expresion de Montalvan Poeta natural y bizarro. Escribió en verso, é imprimió las fiestas que se hicieron año de 1629 en la Ciudad de Barcelona á la Infanta Doña María, hija de Felipe III, quando

(a) Libro segundo de Bautismos, fol. 131. Genealogia para su Hábito, y otras noticias.

(b) Apéndice, tom. 3. letra F.

(c) Genealogia de su Hábito.

casó con Don Fernando Rey de Ungría, hijo del Emperador. En 1635 hizo un elegante soneto á la muerte de Lope de Vega, que se halla en su *Fama póstuma*.

FRANCISCO ZAPATA OSORIO (D.), hijo de Don Gerónimo Zapata Osorio, Comendador de los Hornos en la Orden de Alcántara, Corregidor de Córdoba, natural de esta Corte, y de una de sus mugeres Doña María de Villalobos, natural de la Ciudad de México, nació ántes del año de 1593, en que su madre en 20 de Agosto dió á luz una niña llamada Clara, que falleció en el 22 en la Parroquia de Santiago, y fué sepultada en la Capilla de los Zapatas de la de San Miguel. Sirvió en la carrera militar, hasta el grado de Capitan de Infantería, que tenia año de 1618 quando en 6 de Octubre le hizo S. M. merced de un Hábito de la Orden de Santiago, de que el Real Consejo de las Ordenes le despachó título en 12 de Noviembre, y despues fué Maestro de Campo de un tercio de Infantería Española, con el que asistió en el ejército del Reyno de Nápoles y otras partes.

FRANCISCO GOMEZ DE SANDOVAL (D.), II Duque de Lerma, Uceda y Cea, Adelantado Mayor de Castilla, nació por Julio de 1598, hijo de Don Christóbal Gomez de Sandoval, I Duque de Uceda, natural de Denia, y de Doña Mariana Manrique de Padilla, natural de Granada. El Rey Felipe III le hizo merced de la Encomienda de Bolaños en la Orden de Calatrava, dispensándole Clemente VIII por Breve dado á 20 de Mayo de 1603 la menor edad. En 1612 le concedió la Clavería de la misma Orden, y despues le dió título de Duque de Cea con la Grandeza de España, viéndose á un tiempo este honor

nor en él, su padre y abuelo. En 1629 pasó á servir en el ejército de Milan por Maestre de Campo del tercio de Saboya, asistiendo á las tomas de Nissa de la Palla, Ayguas, Ponzon, Ponestura, San Jorge y Rosiñan. En el sitio del Casal mandando la gente Española, y encaminándose ácia un baluarte de la Ciudadela, recibió un balazo en el pecho encima de un viril, en donde llevaba una espina de la Corona de Christo nuestro Señor, reliquia que estaba vinculada al mayorazgo de su casa, y quedó bien acreditada en esta ocasion: pues siendo el moquetazo de muy cerca, no quebró ni aun el cristal, dexándole solamente acardenalado el pecho sin otra lesion. Luego fué Maestre de Campo General, y en 1631 pasó con un considerable ejército á Flandes, y con él esguazó la Mosa, fortificó á Estevansuert, ocupó el Castillo de Argentau, socorrió á Breda y á Lobayna, con otras cosas que le llenáron de gloria; pero en lo mas floreciente de su edad, que era de poco mas de 36 años, le acometió una aguda enfermedad que en breves dias le quitó la vida en 11 de Noviembre de 1635. Estuvo casado con Doña Felicha Henriquez Colona, hija del Almirante de Castilla, y tuvo en ella varios hijos, dexando por sucesora á Doña Mariana de Sandoval, III Duquesa de Lerma (a).

Lope de Vega en el *Laurel de Apolo*, silva VI le alaba de Poeta así:

¿Pues qué laurel pretenderá la pluma

Del *Duque* Excelentísimo de *Lerma*,

Que en la parte mas frígida y mas yerma

De

(a) Salazar, Casa de Lara, tom. 2. p. 496.

De tu principio no los ponga iguales  
A los de Apolo Delphico inmortales?

\* FRANCISCO DE VIVAR (*Mtro. Fr.*), Monge Cisterciense, nació por el mes de Mayo de 1584, hijo de padres nobles, naturales de Paracuellos, de este Arzobispado. Estudió la Gramática en esta Corte, y en el año de 1601, en que ya contaba 17 de edad, vistió el Hábito de San Bernardo en el Monasterio de la Observancia de Santa María de Nogales, en el Obispado de Astorga. Despues de profeso fué Colegial de San Claudio, en donde tuvo por Maestro de Filosofia al Padre Fray Gregorio de Aranda, Religioso de santa vida, y luego pasó á cursar á la Universidad de Salamanca, y á su Colegio de nuestra Señora del Destierro, y en 1618 era Prior de su casa de Nogales. Fué varon no ménos ilustre en letras que en virtud, y como tal le aplaudió toda la Curia Romana, quando el año de 1620 pasó á ella de Procurador General de la Congregacion de España. Allí lució entre aquellos sabios, y la santidad de Urbano VIII le estimó tanto por sus prendas, que no sin fundamento se creyó le destinaba para la Púrpura. Despues de algunos años volvió á España, trayendo á su Monasterio de Nogales muchas reliquias, especialmente los Cuerpos de San Valeriano Mártir, y de Santa Flora Virgen. Siendo Abad del Monasterio de Sagramenia, uno de los que en aquel tiempo tenia la Congregacion señalados para la estrechez mas rígida de la Monástica Observancia, vino á disponer la impresion de la obra de Marco Máximo á Madrid, en donde le sorprendió un tabardillo, de que en 7 dias murió á 8 de Diciembre de 1635; y dióse sepultura á su cuerpo en la Capilla de

nues-

nuestra Señora del Destierro del Monasterio de Santa Ana de esta Corte. Tenia 51 años de edad, y era de estatura alta y hermosa fisonomía (a).

Escribió: *Historias admirables de las mas illustres entre las ménos conocidas Santas que hay en el Cielo.* Valladolid 1618, en 4º

*Apologia en defensa de la Santidad del Beato Fray Juan de Sagramaña, Monge converso del Orden del Cistel.*

*Compendio de la vida del Apostólico Varon Cándido de Folengio, Monge del Monasterio de Nogales,* impreso en Valladolid.

*Marial é Imágen de la limpia Concepcion de nuestra Señora, con los epítetos de María en varios discursos m. s.*

*Flavii Lucii Barcinonensis Chronicon. omnimodæ Historiæ commentariis apodicticis illustratum: & Apologeticus pro eodem Dextro contra Gabrielem Pennotum Clericum Regularem, Historiæ Tripartitæ auctorem.* Leon 1627, en fol.

*Marci Maximi Episcopi Cæsaraugust. continuatio Chronici F. L. Dextri, una cum additionibus S. Braulionis, Tajonis, & Valderedi Cæsaraugustanorum item Episcoporum commentariis apodicticis illustrata:* cuya Obra trataba de imprimir quando murió, y salió á luz en Madrid año 1651, en folio, y tiene al principio un elogio de su vida.

*Sancti Patres vindicati á vulgari sententia, quæ illis in controversia de Inmaculata Virginis Conceptione imputari solet.* Valladolid 1618 en 4º y Leon de Francia 1642.

*De veteri Monachatu & Regulis Monasticis:*  
Leon

(a) Don Nicolas Antonio, tom. I. p. 311. Fr. Bernardo Alvarez, Lustró primero del Pulpito, §. 6. de la Relacion Histórica del Colegio de Nuestra Señora del Destierro.

Leon de Francia 1662, en 6 libros, dos tomos en fol.

*De Officio Parvo B. Virginis Mariæ*, lib. 1.

*De antiquo colore habitus Monachorum Cirterciensium*, lib. 1,

*De viris illustribus Ordinis Cirterciensis*, lib. 1.

*De bello turcis inferendo*, lib. 1.

*Tractatus de Incarnatione Verbi Divini.*

*In Aristotelis Logicam, Physicam, Metaphysicam.*

*Carta á Don Bernardo de Sandoval*, entónces Obispo de Jaen, de *S.S. Bonosi, & Maximini Actorum fide*, que dió á luz Manuel Tamayo en los *Discursos Apologéticos*.

*Y Disceptaciones Psicológicas*, que cita el mismo Bibar en los *Comentarios al Chronicon de Dextro*, pág. 12.

- \* FRANCISCO DE HITA (*P. Fr.*), apellido antiguo de Caballeros Hijos-dalgo en la Parroquia de Santiago de Madrid, fué Religioso Observante del Orden de San Francisco, hijo de la Provincia de Castilla, y del Convento de San Diego de Alcalá de Henares. La Biblioteca Franciscana (a) hace mencion de él, diciendo que fué Escritor, mas que solo dió á luz pública un sermon ó panegírico de su Patriarca San Francisco: Alcalá 1635, en 4<sup>o</sup>.

FRANCISCO RUIZ DE CASTRO Y PORTUGAL (*D.*), VIII Conde de Lemos, Duque de Taurisano, fué hijo de Don Fernando Ruiz de Castro, VI Conde de Lemos, Virey de Nápoles, natural de la Villa de Cuellar, y de Doña Catalina de Zúñiga, natural de Tordesillas. Por Cédula de 9 de Diciembre de 1598, dada en Aranjuez, le hizo

(a) Tom: 1. p. 393.

S. M. merced del Hábito de Santiago. Siendo Virey y Capitan General del Reyno de Nápoles el Conde su padre, y habiendo pasado el año de 1600 á Roma á dar la obediencia al Pontífice, quedó por Lugar-Teniente en este empleo, y entónçes se intitulaba Conde de Castro, y Duque de Taurisano por su esposa Doña Lucrecia Lignan, hija de Don Alexandro Catinara, V Conde de Castro, y de Doña Lucrecia Caraciolo, naturales de la Ciudad de Nápoles. De vuelta de Roma murió su padre, año 1601, y él siguió en el empleo con título de Virey hasta 1603, que le sucedió el Conde de Benavente. El año 1608 se hallaba en Madrid, pues en 19 de Mayo fuéron ambos esposos padrinos de un hijo de Juan Ramirez de Arellano, su Secretario, en la Parroquia de Santiago. Luego pasó por Embaxador á la República de Venecia, y despues á Roma, en donde en 1613 le nació su hijo mayor y sucesor Don Francisco Ruiz de Castro, que se bautizó en la Parroquia de San Lorenzo, y fué Virey de Aragon y Cerdeña. El año de 1616, hallándose en Nápoles, volvió á quedar por Lugar-Teniente del Virey, que era su hermano Don Pedro, Conde de Lemos, quien partió á España, y él gobernó hasta 27 de Julio que llegó el Duque de Osuna; y de allí pasó á Virey y Capitan General del Reyno de Sicilia. En 1623 en 21 de Noviembre murió el Conde su hermano, y entró á poseer la gran Casa de Lemos. En 1626 le creó el Señor Felipe IV su Consejero de Estado, y tuvo las Encomiendas de Palomas y Ornachos en la Orden de Santiago. Renunció al fin la Casa en su hijo, y todas las grandezas á que podian aspirar sus excelentes prendas, méritos y servicios, y tomó el Hábito de Religioso en el Monasterio

Real de Sahagun del Orden de San Benito, con nombre de Fray Agustin de Castro, en 19 de Septiembre de 1629, y ya profeso, le dió el General el título de Paternidad, y la grada de 24 años de Hábito. Allí vivió siendo un espejo de humildad y de todas las demas virtudes; y murió en el Hospital de San Juan de Burgos, que administra la Religion, el año de 1637, aunque la Historia de Sahagun dice murió en Madrid en el mes de Septiembre de dicho año (a).

\* FRANCISCO DE VILLAGOMEZ Y VIBANCO (D.) nació en Madrid (aunque Don Nicolas Antonio le hace natural de Espinosa de los Montes) Parroquia de Santa María la Mayor, y se bautizó en 21 de Octubre del año 1585. Fué hijo de Diego de Villagomez y Perales, Ayo de los Caballeros Pages del Señor Don Felipe II, natural y originario de la Villa de Santa Christina de Valmadrigal, y de su esposa Doña María de Vibanco. Gozó el Señorío de dicha Villa, y las plazas de Montero de Cámara de Don Felipe III y de su Caballerizo, y el Oficio de Regidor perpetuo de la Imperial Ciudad de Toledo en banco de Caballeros. Por Decreto de S. M. fecho en 21 de Mayo de 1616, se le hizo merced del Hábito de Santiago, á cuya Orden sirvió, entre otros cargos, con el de su Tesorero General. El año de 1633 él, su hermano Don Pedro, Ministro del Consejo de Indias, y otros Caballeros, como Testamentarios de su tio Don Bernabe de Vibanco, tomaron el Patronato de la Capilla y Bóveda

(a) Genealogía para el Hábito de Santiago de su hijo: Gandara, Triunfos de Galicia, p. 570. Memorial de las tres Partenopes de Fray Manuel Ponce de Soto, p. 35. Escalona, Historia del Monasterio de Sahagun, p. 218.

da de nuestra Señora de los Remedios del Convento de la Merced de esta Corte. Murió en Madrid á 28 de Noviembre de 1638, habiendo otorgado testamento cerrado, que se abrió por el Licenciado Alonso Gonzalez de Villalva, Teniente de Corregidor, y ante Francisco Suarez, Escribano del Número, y en él mandó que se le depositase en su Capilla de los Remedios. No dexó sucesion, aunque fué casado con Doña Francisca Nicolasa Dutoc y Silva, por lo que el Señorío de Santa Christina pasó á su hermano Don Pedro (a).

Con lo caballero supo unir lo estudioso, y así Lope y Montalvan le colocan entre los ingenios Matritenses. Escribió una obra intitulada: *Consideraciones Políticas, y Exhortacion Christiana en prosa y verso*: Madrid 1629 en 8º.

Y diferentes versos, que se leen en la *Fama póstuma* de Lope de Vega, y en otras partes. El mismo Lope en el *Laurel de Apolo*, le alaba así:

Mostróse el Cielo franco

En darle erudicion maravillosa

*A Don Francisco Gomez de Vibanco:*

Cuya pluma estudiosa,

Si tuvo igual fué de su verso y prosa,

Porque qualquiera de ellas que escribiera

Unica perla de Cleopatra fuera.

\* FRANCISCO ANTONIO DE MADRID Y MONCADA (*V. Fr.*) nació por el año de 1592, de muy noble y distinguido linage: fué Abogado de los Reales Consejos, y de los mas famosos Letrados de su tiempo, adornando el estudio y práctica de las leyes con la preciosidad de las letras hu-

(a) Lib. 2. de Bautismos, fol. 166. Genealogía para su Hábito: su obra y Don Nicolas Antonio, tom. 1. p. 497. 2. edic.

humanas, con el conocimiento de varias lenguas, y el ejercicio de la Poesía. Vivió mal entretenido en su mocedad; pero habiéndolo por este tiempo colocado en el Convento de Religiosos Capuchinos de la Paciencia, en el sitio en que Christo fué ultrajado por los Judíos, su milagrosa imágen con el titulo de su Paciencia, él y la amiga que tenia en su propia casa, fuéron, atraídos sin duda de la pura novedad, á ver el nuevo Santuario. Allí mismo se viéron ilustrados de una luz divina tan poderosa, que arrepentidos determináron dexar el mundo. Don Gabriel de Moncada, que éste era su nombre en el siglo, manifestó en casa á la amiga su propósito, y mostrándose de ello muy contenta, pidióle el dote para entrar en Religion. Otorgóselo inmediatamente, y por su disposicion se vió Religiosa en un Convento de Madrid, en donde se dice murió santamente. Desembarazado ya Don Gabriel de este cuidado, y tratando de dar expediente á los negocios y cosas de su casa, tuvo otro aviso de ver en pocos dias morir á su hermano Don Felipe de Moncada, Letrado de opinion, por lo que aceleró su resolucion, y se fué al Convento de la Paciencia, y con grande edificacion de toda la Corte tomó el Hábito de Religioso el Juéves Santo 28 de Marzo del año 1641, llamándose desde entónces Fray Francisco Antonio de Madrid Moncada. Viéndose ya en otro estado, emprendió con tan alentado esfuerzo los ejercicios de la Orden, á que con ser muchos añadió otros, sin embargo de hallarse ya de 48 años, que en pocos llegó á ser varon de grandes virtudes. Luego que profesó, y reconocieron los Prelados su grande erudicion, le mandáron que traduxese al castellano los dos tomos latinos de los Anales de la Religion, que escribió el Padre  
Fray

Fray Zacarías Boberio, y él lo hizo en espacio de ocho meses, sin faltar á los ejercicios de la Comunidad. Concluida la traduccion, le llamáron los Superiores para darle las gracias, y concederle lo que él pidiese para alivio suyo; pero como era sumamente humilde, pidió por especial favor, que en premio de su trabajo se le diese licencia para hacer aquel dia la disciplina en las espaldas en público refectorio, y despues comer pan y agua. Edificáronse los Prelados de verle tan ageno de honras, y por no privarle del mérito de accion tan heroyca, le concediéron lo que pedía, y él la executó con sumo gozo de su alma, y edificacion de los presentes. Vivió este siervo de Dios en la Religion poco mas de tres años, y queriendo Nuestro Señor llevarle al eterno descanso, le envió la enfermedad última, que sufrió con insigne paciencia y resignacion, recibió los Sacramentos y entregó su espíritu al Señor á 22 de Mayo de 1644, en el Convento de San Antonio del Prado de esta Corte, adonde se iban á curar entónces los enfermos del de la Paciencia.

Escribió ántes de ser Religioso dos tomos, el 1.º de *Pactis*, y el 2.º de *Prosodia Novissima*: Madrid 1639 en 8.º

Traduxo del latin al castellano los *Anales de la Religion*, añadiendo muchas vidas de Religiosos, y casos que no tuvo presentes el Coronista General, haciendo de dos tomos tres, que se imprimiéron en Madrid los años de 1644, 1646 y 1647 en fol. (a).

\* FRANCISCO DEL CASTILLO (D.) fué Teniente de Correo Mayor de las Estafetas de esta Corte. Escribió:

Poe-

(a) Noticias de los Capuchinos: Don Nicolas Antonio, tom. 1.º p. 388. Pellicer Gaz. m. s. la del lunes 1.º de Abril de 641.

*Poema de nuestra Señora de los Remedios, que se venera en su Capilla del Convento de la Merced, en Octavas: Madrid 1619 en 8º.*

Una Cancion á la muerte de Lope de Vega año 1635, y un Epígrama, y un Elogio Funeral á la del Doctor Juan Perez de Montalvan, año de 1639 (a).

FRANCISCO ZAPATA HURTADO (D.) fué hijo mayor de Don Gabriel Zapata, Caballero de la Orden de Santiago, Gentil-Hombre de la boca del Señor Felipe II, hermano del primer Conde de Barajas, y de Doña María Hurtado, naturales y vecinos de Madrid. Tuvo los empleos de Caballerizo del Rey, de Conductor de Embaxadores, y de Teniente de Capitan de la Guarda Española del Señor Don Felipe IV, que era lo mismo que hoy el Real Cuerpo de Guardias, de que es siempre Capitan un Grande de España. Por Cédula del Señor Felipe II, fecha en Aranjuez á 16 de Diciembre de 1598, se le hizo merced del Hábito de Santiago; pero no se le puso hasta 1614, en que á 19 de Septiembre le despachó título el Consejo de las Ordenes. En 1632 el dia 7 de Marzo asistió á la Jura del Príncipe Don Baltasar Carlos en la Iglesia de San Gerónimo el Real, con su Compañía Española. En 1641 fué uno de los de la Junta, que se estableció para formar el Batallon de la nobleza de Madrid; y últimamente, hallándose en Fraga sirviendo al Rey año de 1644, falleció por el mes de Septiembre, lleno de años y de méritos; y habiendo sido uno de los Caballeros mas estimados de la Corte, aunque conocido por el nombre de *Zapatilla*, que acaso le dió su brebe estatura.

Su

(a) Don Nicolas Antonio, tom. 1. fol. 316. Montalvan.

95 Su esposa fué Doña Teresa de Mendoza, natural de esta Villa, hija de Don Pedro Gonzalez de Mendoza y de Doña Mayor de Olivares; y lograron tres hijos varones, Don Gabriel, Don Francisco, Caballero de Santiago, y Caballerizo de S. M. y Don Diego, Religioso Francisco (a).

\* FRANCISCO DEL CASTILLO VELASCO (P. Fr.), Religioso Observante del Orden de San Francisco, á quien Montalvan llama Juan, fué año de 1618 Colegial del Colegio de San Pedro y San Pablo de la Universidad de Alcalá, en donde fué Lector Jubilado, y lució su admirable y profunda ciencia; Calificador del Santo Oficio de la Inquisicion, y Custodio de su Provincia de Castilla, en cuyo tiempo le nombró el General Visitador de la Provincia de San Miguel (b).

Escribió: *Super III sententiarum librum tomus primus de Incarnatione Verbi Divini & præservatione Virginis Mariæ ab originali*: Amberes 1641, en fol.

*Super eundem III sententiarum tomus secundus de tribus Virtutibus Theologicis fide, spe & charitate*: Amberes 1641 en fol.

\* FRANCISCO GOMEZ DE QUEVEDO Y VILLEGAS (D.), es uno de los mayores hombres de España, que no ha merecido que ningun Español haya escrito su vida, y solo tenemos la que compuso Don Pablo Antonio de Tarsia, Napolitano, que la imprimió en Madrid año de 1663, en 8º. Fuéron sus padres Pedro Gomez de Quevedo, Secretario de la Reyna Doña Ana, muger de Don Felipe II,

Y

(a) Genealogía para los Hábitos de Santiago, y otras noticias de esta Casa.

(b) Alcolea, Seminario de Nobles, p. 252. Bib. Franciscana, tom. 1. p. 374.

y de la Emperatriz Doña María, natural de Bejoris, en el Valle de Toranzo, é hijo de Pedro Gomez de Quevedo el Viejo, natural del mismo Lugar, y de María Salur de Villegas, natural de Villasevil, en el mismo Valle, Montañas de Burgos; y su madre Doña María de Santibañez, natural de esta Corte, hija de Juan Gomez de Santibañez Ceballos, natural de San Vicente de Toramo, y de Doña Felipa de Espinosa y Rueda, natural de Madrid, todos gentes muy ilustres y empleados en servicio de los Reyes. Su nacimiento fué en el año de 1580, y su bautismo en 26 de Septiembre en la Iglesia Parroquial de San Ginés (a).

Hizo sus estudios en la Universidad de Alcalá, en donde se graduó de Teología. Además del conocimiento de la Lengua Latina, obtuvo el de la Griega, la Hebrea y principios de la Arábiga, á que añadió el de las vulgares Italiana y Francesa. No ignoró las demas ciencias y artes, con que se hizo capaz de los grandes frutos, que no sin envidia de muchos nos dió con el tiempo su soberano ingenio. No quiso coartarse á seguir escuela ni profesion alguna, sí bien en la Filosofia se manifiesta estoyco por todas sus obras, para poder de esta suerte tomar de unas y otras las mejores noticias y conocimientos, dignos de un hombre político y buen cortesano, que consiguió

(a) Todo consta de la Genealogía que presentó para su Hábito, y del lib. 6. de Bautismos, fol. 169. b. cuya partida dice así: En 26 de Septiembre de 1580 años se bautizó Francisco, hijo de Pedro de Quévedo, y de Doña María de Santibañez; fueron padrinos Pedro de Suncia, y Doña Margarita de Santibañez; testigos Pedro Sanchez y Sebastian Martin: Licenciado Delgado.